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        摘要：随着大数据、物联网、人工智能等技术的发展，極大的加速了智慧消防从概念设计落地到实际产品应用。本文通过分析传统消防的现状，探讨传统消防存在的问题，阐明智慧消防建设的重要性;研究智慧消防系统平台建设所涉及的关键技术，并为智慧消防系统和平台设计提供建议。
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        随着国民经济的飞速发展和人们生活水平的不断提升，城市建设和管理正逐步向数字化、自动化、智能化方向发展，智慧消防作为智慧城市中公共安全应用领域的重要组成部分，人们对智慧城市、智慧生活提出了更高的要求。本文将探讨如何通过现代化科技手段，提升消防系统完整性，提高防火监督管理水平，实现消防安全隐患事前预警、事中处置、事后管理，多手段遏制火灾事故，进而为人们创造美好生活，促进城市的和谐、可持续发展。
        一、传统消防现状
        （一）传统消防行业现状
        根据相关统计数据显示，2019年，全年共接报火灾23.3万起，亡1335人，伤837人，直接财产损失36.12亿元。当前我国消防安全形势依然严峻，传统消防仍面临着许多问题，包括建筑消防存在孤岛效应;消防预警设备老旧，依赖有线系统，损坏后修复难;公众消防意识薄弱，存在侥幸心理;管理部门对设备终端的巡检能力有限，对公众缺乏有效监管手段;消防信息化建设相较其他行业滞后，缺乏对终端数据的抓取能力，无法支撑科学决策等。
        （二）智慧消防建设的政策指导
        2017年10月，原公安部消防局发布了《关于全面推进“智慧消防”建设的指导意见》，2019年12月，应急管理部公开《关于推进全国智慧消防建设的提案》的答复指出：积极建设智慧消防大数据平台和物联网系统，进一步指导和支持地方推进智慧消防建设。可知智慧消防作为智慧城市建设的重要组成部分，构建智慧消防体系，提高消防风险防控能力，有力保障人民生命财产安全具有重大意义。
        二、智慧消防的定义和作用
        智慧消防建设是利用无线传感、大数据、人工智能等技术，通过物联网、互联网等通信方式，对消防产品、设备等状态进行智能化感知、识别、定位与跟踪，实现实时、动态、互动、融合的消防信息采集、传递和处理，通过信息处理、数据挖掘和态势分析，从警情监控、隐患查询、设备巡检、远程指挥、应急管理等方面为防火监督管理和灭火救援提供信息支撑，提高消防监督与管理水平，增强消防灭火救援能力。智慧消防建设对于维护社会稳定，构建和谐社会有着重要意义，主要体现在以下几个方面。
        （一）主动预警，降低风险
        智慧消防系统平台可实现实时在线监测消防设备运行状态，故障和隐患主动上报;对设施故障维修情况进行跟踪、提示，直至恢复正常，有效解决问题发现不及时，设备长期带病运行问题，从而增强建筑物抗御火灾能力。
        （二）提升管理，节省成本
        通过集中管理，在线监测，智能维护，自动报表等功能，有效提升单位消防管理水平，降低现场排查人力成本;通过电子化手段解决手动记录不准确、不全面、不真实的问题，发生事故后可快速准确调取历史数据，明确各方责任。
        （三）智能救援，全面布局
        通过“一张图”就可掌握监管场所火灾隐患情况，精准判断并处置，解决政府的痛点、盲点问题，形成网格化、标准化、痕迹化的大数据分析，提升政府部门的火灾隐患管理和应急救援水平。
        三、智慧消防涉及的关键技术
        智慧消防建设从技术角度而言主要是实现消防系统状态数字化，消防维保信息化，灭火救援自动化和消防管理智能化，其涉及的关键技术及各技术的应用主要体现在以下方面。
        （一）传感器技术
        智慧消防的基础是感知并获取消防系统的各种状态，运用电量互感器，温湿度传感器、压力传感器，光电传感器等仪器采集整个消防系统的状态，形成监测预警历史数据库，为进一步做大数据分析提供支撑。
        （二）射频（RFID）技术
        通过在消防设备或消防设施上放置加密的RFID标签，检查员可以从检查点采集和获取设备运行数据，将设备的工作状态实时传输到智慧消防平台，从而提高消防检查的效率。RFID比传统纸质方式更高效、简洁，极大改善传统消防检查不到位、记录不全的现象。
        （三）物联网技术（IoT）
        建筑消防包含电、水、气等多个系统，一个大型建筑内的消防设备数量多则以万为单位，一部分设备通过有线方式进行监控，线路多为暗线直线，线路一旦出现故障，设备立即失效，检修费时费力;另一部分设备则靠巡检人员定期检查，无法及时发现问题;应用物联网技术就能完美解决设备依赖有线通讯和无法实时监测的问题。
        （四）大数据技术
        智慧消防的核心技术在于大数据的分析，通过对海量数据进行建模，开发专家系统，在数据中找到原本不易发现的关联性或是经验，并做出精准的预测与决策，通过平台直观展示火灾风险趋势和影响走势的因素，实现隐患预警，火情预判以及提供处置方案的功能。
        （五）云计算技术
        云计算具有动态可扩展、按需部署、可靠性高的优势与特点。智慧消防平台建设采用B/S架构与云计算结合，满足智慧消防业务复杂多样，用户定制功能多，设备高并发等应用需求。
        （六）地理信息系统技术（GIS）
        运用GIS技术将系统设计成支持图文交互，地图下钻等模式，提供城市区域图的显示、查询与定位，以及消防设备的分布，以便于用户直观的解读，为使用单位 或消防部门决策提供了重要的帮助。
        （七）建筑信息模型技术（BIM）
        运用BIM技术可以实现对建筑信息、设备信息由传统二维消防管理向三维可视化消防管理的转变，实现信息的实时更新，从而能够快速、高效地了解火灾环境，极大地提高消防救援的效率，提升了信息的准确性，对于火灾预警准确定位，消防设施的排布，消防救援和被困者自救具有十分重要的意义。
        （八）虚拟现实技术（VR）
        消防人员通过VR技术实现沙盘推演流程标准化，实现三维沙盘的自主部署;普通用户也可通过沉浸式的VR技术，高效学习消防器材使用方法、防/灭火，自救和逃生知识。
        （九）人工智能技术（AI）
        运用AI技术在设备端可实现自主运行、自我诊断、智能控制的功能，一量以生火灾事故，将火灾即时消灭在萌芽状态;其次，在平台端实现消防系统一键体检，消防联动一键启动，应急预案一键调优等人工智能辅助决策功能，破解信息化发展的瓶颈。智慧城市是未来城市的主流形态，在人工智能技术的加持下，城市将真正拥有“智慧大脑”。
        （十）5G技术
        5G具有数据吞吐量更高、延迟更低、移动性更强的优点，随着5G商用的推广，智能监控数据读取及共享、高清数据传送能力将极大加强，对应急救援，远程指挥作战等应用将如虎添翼，同时基于5G的智慧城市安全系统将促进应急，交通，医疗等部门信息的互融互通，极大的提升多部门协同作战能力。
        四、智慧消防系统架构设计
        智慧消防系统是通过各种信息传感设备，将数据动态上传至智能云平台，把消防设施与互联网相连接，进行信息交换和通信，将物理实体和虚拟世界的信息进行交换处理，并作出反应的智能服务器端的系统。系统体系架构自下而上应由感知层、传输层、应用层构成。
        （一）感知层
        感知层的数据采集来源于安装于消防系统内的各类传感器、安装于消防设备上的电子标签、视频采集终端、维保巡查上传的数据等。所采集的数据应上传至消防设施物联网信息中心。感知层的硬件支撑系统包含消防主机远程监控，电气火灾监控，消防水系统监控，烟雾报警监控，视频分析，电子巡检等系统。
        （二）传输层
        传输层的主要功能是将数据、信息通过各种网络进行安全可靠的传递，是物联网重要的基础设施。网络数据的传输应具有传输效率及响应速度的实时性，并应有身份认证、数据安全加密及数据传输过程中的安全性。
        （三）应用层
        应用层采用支撑服务技术，通过信息运行中心进行数据应用。支撑服务技术采用消息队列、内存计算、负载均衡、并行运算、协议处理、运维管理和实时报警等技术手段。应用平台应包括消防大数据应用平台、维保应用平台和应急管理平台。
        五、应用平台设计
        结合传统消防的存在问题，智慧消防系统平台的建设应从火灾预防、人员管理、灭火救援、监督检查和安全教育几方面着手。智慧消防平台根据具体功能可划分三大基础平台和三大应用平台。
        （一）三大基础平台
        数据资源管理平台主要梳理明确消防各业务系统相关数据，随着平台的建立，消防管理部门将拥有多维、异构、实时、海量的消防大数据资源，从而构建全面、实时、标准的消防大数据资源体系。数据集成融合平台定位为大数据的核心支撑，支持分布式一键部署，支持定时、事件触发、人工执行等调度方式，解决数据资源中心和各个业务系统之间、不同业务系统之间的数据集成融合自动化持续作业问题，为一体化大系统提供关键支撑。数据共享交换平台实现跨系统间的数据资源共享，帮助各系统更好的协作。共享交换平台设计由中心平台和前置系统构成。中心平台将提供平台的核心功能支持，包括目录管理、安全服务、日志管理、监控管理等，不直接参与数据交换过程;前置系统设计提供数据的发布、订阅等功能，数据交换由前置系统之间交互完成。
        （二）三大应用平台
        智慧消防物联网平台主要实现远程可视化管理，消防系统实时感知，隐患监测预警，火灾风险评估功能;智慧消防维保服务平台主要实现巡检、维保、维修 过程透明可控、自动生成分析报表，持续优化系统;电子化消防培训，模拟消防演练功能;三维数字化应急管理平台主要实现战备资源感知，数字化预案管理，可视化作战指挥一张图，远程联动控制，火情智能预判，灾后分析，预案调优等功能。
        通过建设以上基础平台和应用平台，全面涵盖了整个消防系统的资源监控，隐患预警，人员管理，数据维护，报警处置，应急救援等方面的功能模块，结合智能硬件终端系统的建设，即可完整构建出一套智慧消防系统。
        六、结语
        综上可知智慧消防建设意义重大，涉及前沿技术众多，智慧消防是消防行业发展中的一次历史性机遇，虽然还处于起步阶段，但随着产业不断完善，技术不断成熟，加上民眾重视和政策利好，智慧消防作为智慧城市的重要组成部分将为消防产业带来巨大的发展浪潮。
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